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Niederschrift

über die 1. Sitzung der Gemeindevertretung Nieblum am Dienstag, dem 06.06.2023, im
Dörpshus Nieblum.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:30 Uhr - 20:35 Uhr

Gemeindevertreter
Herr Friedrich Riewerts Bürgermeister (bis TOP 6)

anwesend bis TOP 25
Herr Hauke Brett
Frau Christina Clausen 2. stellv. Bürgermeisterin (ab TOP 10)
Herr Eddie Greggersen
Herr Broder Jensen
Herr Kai Jensen 1. stellv. Bürgermeister (ab TOP 8)
Herr Ocke Ketels
Herr Boy Rethwisch 1. stellv. Bürgermeister (bis TOP 6)

Bürgermeister (ab TOP 6)
Frau Mareike Riewerts
Herr Ricklef Volkerts

von der Verwaltung
Herr Lukas Jakobsen
Herr Christian Stemmer anwesend bis TOP 25
Frau Anke Zemke

Entschuldigt fehlen:

Gemeindevertreter
Frau Tanja Greggersen 2. stellv. Bürgermeisterin (bis TOP 10)

Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

2 . Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes
an das dienstälteste Mitglied

3 . Entgegennahme der Erklärung über die Fraktionsbildung und Benennung der
Fraktionsvorsitzenden
hier: ggf. Anlage

4 . Anträge zur Tagesordnung
5 . Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters
6 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder

des Bürgermeisters durch das dienstälteste Mitglied
7 . Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
8 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. Stellvertretenden

der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
9 . Wahl der/des 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
10 . Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 2. Stellvertretenden

der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters
11 . Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung
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12 . Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin/den
Bürgermeister im Amtsausschuss

13 . Wahl der Mitglieder und der Stellvertretungen der ständigen Ausschüsse nach der
Hauptsatzung

13.1 . Kurausschuss
13.2 . Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses
14 . Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertretungen
15 . Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses
16 . Benennung der Organisationen/Vereine/Unternehmen in denen die Bürgermeisterin/der

Bürgermeister (oder deren/dessen Stellvertretenden im Verhinderungsfall) kraft Amtes
die Vertretung selbst wahrnimmt

16.1 . Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum"
16.2 . Zweckverband "Tourismusverband Föhr"
16.3 . Zweckverband "Landschaftszweckverband Föhr"
16.4 . Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG
16.5 . Insel- und Halligkonferenz e.V.
16.6 . (LAG) AktivRegion Uthlande e.V.
17 . Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden

Organisationen/Vereinen/Unternehmen
17.1 . Inselwerke Föhr-Amrum GmbH
17.2 . Wasserbeschaffungsverband
17.3 . Forstbetriebsverband
18 . Ermächtigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters die Aufsichtsratsmitglieder der

Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu wählen
19 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von

Tagesordnungspunkten
20 . Einwendungen gegen die Niederschrift über die 47. Sitzung (öffentlicher Teil)
21 . Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin
22 . Einwohnerfragestunde
23 . Kurbetriebsangelegenheiten
24 . Aufstellung des B-Planes Nr. 9 und 9. Änderung des F-Plans der Gemeinde Alkersum -

Frühzeitige Beteiligung nach § 4 I BauGB
25 . Verschiedenes

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Bürgermeister Riewerts begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße
Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.

2. Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des
Vorsitzes an das dienstälteste Mitglied

Bürgermeister Riewerts stellt fest, dass Herr Hauke Brett das dienstälteste Mitglied der
Gemeindevertretung Nieblum ist und übergibt den Vorsitz an diesen.

3. Entgegennahme der Erklärung über die Fraktionsbildung und Benennung der
Fraktionsvorsitzenden
hier: ggf. Anlage

Es liegt keine Erklärung über die Bildung einer Fraktion vor.
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4. Anträge zur Tagesordnung

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor.

5. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters

Der Vorsitzende Hauke Brett fragt in die Runde nach Vorschlägen für das Amt des
Bürgermeisters.

Boy Rethwisch wird vorgeschlagen und nimmt diesen Vorschlag an.

Hauke Brett bittet die Gemeindevertretung um ihr Handzeichen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 1 Enthaltung

Boy Rethwisch wir einstimmig bei eigener Enthaltung zum Bürgermeister der Gemeinde
Nieblum gewählt.

6. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin
oder des Bürgermeisters durch das dienstälteste Mitglied

Der Vorsitzende Hauke Brett, verpflichtet Boy Rethwisch.

Der ehemalige Bürgermeister Friedrich Riewerts ernennt Boy Rethwisch durch
Aushändigung der Ernennungsurkunde, wünscht ihm alles Gute für die Zukunft und
nimmt im Zuschauerbereich Platz.

Hauke Brett vereidigt Boy Rethwisch und führt ihn in sein Amt als Bürgermeister der
Gemeinde Nieblum ein.

Bürgermeister Rethwisch bedankt sich bei der Gemeindevertretung für seine Wahl und
spricht einen besonderen Dank an seinen Vorgänger Friedrich Riewerts für die gute
Zusammenarbeit in den letzten Jahren aus.

Die neugewählten Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter heißt er herzlich
willkommen.

7. Wahl der/des 1. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeister Rethwisch bittet um Vorschläge für den 1. Stellvertretenden des
Bürgermeisters.

Vorgeschlagen wird Kai Jensen. Dieser nimmt den Wahlvorschlag an. Vorgeschlagen
wird außerdem Broder Jensen, der jedoch den Vorschlag nicht annimmt.

Bürgermeister Rethwisch bittet die Gemeindevertretung um ihr Handzeichen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 1 Enthaltung

Kai Jensen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 1. Stellvertretenden des
Bürgermeisters der Gemeinde Nieblum gewählt.
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8. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 1.
Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeister Rethwisch verpflichtet Kai Jensen, ernennt ihn durch Aushändigen der
Ernennungsurkunde, vereidigt ihn und führt ihn in sein Amt als 1. Stellvertretender des
Bürgermeisters der Gemeinde Nieblum ein.

9. Wahl der/des 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeister Rethwisch bittet um Vorschläge für das Amt des 2. Stellvertretenden des
Bürgermeisters der Gemeinde Nieblum.

Vorgeschlagen werden Hauke Brett, Christina Clausen und Mareike Riewerts.
Hauke Brett und Mareike Riewerts nehmen ihre Wahlvorschläge nicht an.
Christina Clausen nimmt ihren Wahlvorschlag an.

Bürgermeister Rethwisch bittet die Gemeindevertretung um Handzeichen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 1 Enthaltung

Christina Clausen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur 2. Stellvertretenden des
Bürgermeisters der Gemeinde Nieblum gewählt.

10. Verpflichtung, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der/des 2.
Stellvertretenden der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters

Bürgermeister Rethwisch verpflichtet Christina Clausen, ernennt sie durch Aushändigen
der Ernennungsurkunde, vereidigt sie und führt sie in ihr Amt als 2. Stellvertretende des
Bürgermeisters der Gemeinde Nieblum ein.

11. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Gemeindevertretung

Bürgermeister Rethwisch verpflichtet die anwesenden Mitglieder der
Gemeindevertretung per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung Ihrer Obliegenheiten
und führt sie in ihr Amt ein.

12. Wahl einer Stellvertreterin/eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin/den
Bürgermeister im Amtsausschuss

Bürgermeister Rethwisch schlägt seinen 1. Stellvertretenden Bürgermeister als seine
Stellvertretung im Amtsausschuss vor.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 1 Enthaltung

Kai Jensen wird als Stellvertreter von Bürgermeister Rethwisch im Amtsausschuss
gewählt.

13. Wahl der Mitglieder und der Stellvertretungen der ständigen Ausschüsse nach der
Hauptsatzung
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13.1. Kurausschuss

Der Kurausschuss habe gemäß der Hauptsatzung 7 Mitglieder. Hiervon 5
Gemeindevertreter und 2 bürgerliche Mitglieder die der Gemeindevertretung angehören
können.

Vorgeschlagen werden Mareike Riewerts, Christina Clausen, Kai Jensen, Boy
Rethwisch und Hauke Brett als Gemeindevertreter sowie Jenny Clausen und Dirk
Hückstädt als bürgerliche Mitglieder.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Mareike Riewerts, Christina Clausen, Kai Jensen, Boy Rethwisch und Hauke Brett als
Gemeindevertreter sowie Jenny Clausen und Dirk Hückstädt als bürgerliche Mitglieder
werden in den Kurausschuss gewählt.

13.2. Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses

Der Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses habe gemäß der Hauptsatzung 3
Mitglieder.

Vorgeschlagen werden Ocke Ketels, Ricklef Volkerts und Broder Jensen.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 3 Enthaltungen

Ocke Ketels, Ricklef Volkerts und Broder Jensen werden in den Ausschuss zur Prüfung
des Jahresabschlusses gewählt.

14. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertretungen

Vorgeschlagen für die Wahl der Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter werden:

Für den Kurausschuss:

Boy Rethwisch als Ausschussvorsitzender und Hauke Brett als dessen
Stellvertretung.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 2 Enthaltungen

Damit sind für den Kurausschuss Boy Rethwisch als Ausschussvorsitzender und Hauke
Brett als dessen Stellvertreter gewählt.

Für den Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses:

Broder Jensen als Ausschussvorsitzender und Ocke Ketelsen als dessen
Stellvertreterung.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 2 Enthaltungen

Damit sind für den Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses Broder Jensen als
Ausschussvorsitzender und Ocke Ketels als dessen Stellvertreter gewählt.
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15. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses

Für den Wahlprüfungsausschuss werden Eddie Greggersen, Hauke Brett und Broder
Jensen vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 3 Enthaltungen

Eddie Greggersen, Hauke Brett und Broder Jensen werden als Mitglieder des
Wahlprüfungsausschusses gewählt.

16. Benennung der Organisationen/Vereine/Unternehmen in denen die
Bürgermeisterin/der Bürgermeister (oder deren/dessen Stellvertretenden im
Verhinderungsfall) kraft Amtes die Vertretung selbst wahrnimmt

16.1. Zweckverband "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum"

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai
Jensen als sein Stellvertreter kraft Amtes als Vertreter der Gemeinde im Zweckverband
„Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum Föhr“ vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 1 Enthaltung

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai
Jensen als sein Stellvertreter kraft Amtes als Vertreter der Gemeinde im Zweckverband
„Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum Föhr“ gewählt.

16.2. Zweckverband "Tourismusverband Föhr"

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai
Jensen als sein Stellvertreter kraft Amtes als Vertreter der Gemeinde im Zweckverband
„Tourismusverband Föhr“ vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 1 Enthaltung

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai
Jensen als sein Stellvertreter kraft Amtes als Vertreter der Gemeinde im Zweckverband
„Tourismusverband Föhr“ gewählt.

16.3. Zweckverband "Landschaftszweckverband Föhr"

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai
Jensen als sein Stellvertreter kraft Amtes als Vertreter der Gemeinde im Zweckverband
„Landschaftszweckverband Föhr“ vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 1 Enthaltung

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai
Jensen als sein Stellvertreter kraft Amtes als Vertreter der Gemeinde im Zweckverband
„Landschaftszweckverband Föhr“ gewählt.

16.4. Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai



7

Jensen als sein Stellvertreter kraft Amtes als Vertreter der Gemeinde in der
Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 1 Enthaltung

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai
Jensen als sein Stellvertreter kraft Amtes als Vertreter der Gemeinde in der
Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG gewählt.

16.5. Insel- und Halligkonferenz e.V.

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai
Jensen als sein Stellvertreter kraft Amtes als Vertreter der Gemeinde in der Insel- und
Halligkonferenz e.V. vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 1 Enthaltung

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai
Jensen als sein Stellvertreter kraft Amtes als Vertreter der Gemeinde in der Insel- und
Halligkonferenz e.V. gewählt.

16.6. (LAG) AktivRegion Uthlande e.V.

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai
Jensen als sein Stellvertreter kraft Amtes als Vertreter der Gemeinde in der (LAG)
AktivRegion Uthlande e.V. gewählt.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 1 Enthaltung

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai
Jensen als sein Stellvertreter kraft Amtes als Vertreter der Gemeinde in der (LAG)
AktivRegion Uthlande e.V. gewählt.

17. Wahl der gemeindlichen Vertreter und ihrer Stellvertreter in den folgenden
Organisationen/Vereinen/Unternehmen

17.1. Inselwerke Föhr-Amrum GmbH

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai
Jensen als sein Stellvertreter als Vertreter der Gemeinde in der Inselwerke Föhr-Amrum
GmbH vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 1 Enthaltung

Es werden Bürgermeister Boy Rethwisch und der 1. Stellvertretende Bürgermeister Kai
Jensen als sein Stellvertreter als Vertreter der Gemeinde in der Inselwerke Föhr-Amrum
GmbH gewählt.

17.2. Wasserbeschaffungsverband

Es werden Ocke Ketels und Ricklef Volkerts als sein Stellvertreter als Vertreter der
Gemeinde im Wasserbeschaffungsverband Föhr vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 2 Enthaltungen
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Es werden Ocke Ketels und Ricklef Volkerts als sein Stellvertreter als Vertreter der
Gemeinde im Wasserbeschaffungsverband Föhr gewählt.

17.3. Forstbetriebsverband

Es werden Eddie Greggersen und Ocke Ketels als sein Stellvertreter als Vertreter der
Gemeinde im Forstbetriebsverband Föhr vorgeschlagen.

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen 2 Enthaltungen

Es werden Eddie Greggersen und Ocke Ketels als sein Stellvertreter als Vertreter der
Gemeinde im Forstbetriebsverband Föhr gewählt.

18. Ermächtigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters die
Aufsichtsratsmitglieder der Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu
wählen

Bürgermeister Rethwisch bittet die Gemeindevertretung um Ermächtigung die
Aufsichtsratsmitglieder der Wohnungsbaugenossenschaft Föhr-Amrum eG zu wählen.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 1 Enthaltung

Die Ermächtigung gilt hiermit als erteilt.

19. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen
Einzelner es erforderlich machen, wird darüber abgestimmt, die Tagesordnungspunkte
26 bis 29 nichtöffentlich zu beraten und zu beschließen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Die Gemeinde spricht sich dafür aus die Tagesordnungspunkte 26 bis 29 nichtöffentlich
zu beraten und zu beschließen.

20. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 47. Sitzung (öffentlicher Teil)

Der TOP wird vertagt, da die Niederschrift nicht fertiggestellt werden konnte.

21. Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin

Bürgermeister Rethwisch hat zu diesem TOP nichts zu berichten.

22. Einwohnerfragestunde

Ein Einwohner gratuliert Bürgermeister Rethwisch für die Wahl.
Außerdem möchte er auf das Problem der Geschwindigkeitsverletzungen am
Josiaskoog aufmerksam machen.
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Bürgermeister Rethwisch entgegnet, dass man das Thema bereits in einer der
vergangenen Sitzungen behandelt hatte und man hier im Zuge der kommenden
Verkehrsschau weitere Maßnahmen entwickeln könne.

23. Kurbetriebsangelegenheiten

Bürgermeister Rethwisch übergibt für diesen TOP das Wort an Friedrich Riewerts.

Für die Strandkorbvermietung müssten die Gemeindearbeiter hin und wieder zwischen
den Stränden Goting und Nieblum hin und her pendeln um kleinere Wartungsarbeiten
durchzuführen. Für die Fortbewegung nutze man momentan einen der
Gemeindetraktoren. Dieser fehle dann an anderer Stelle.
Wolle man hierfür einen Traktor anschaffen könne man für etwa 39.000 € ein
entsprechendes Modell von Kioti bei Asmussen in Stedesand bekommen.

24. Aufstellung des B-Planes Nr. 9 und 9. Änderung des F-Plans der Gemeinde
Alkersum - Frühzeitige Beteiligung nach § 4 I BauGB

Bürgermeister Rethwisch berichtet anhand der vorliegenden Unterlagen:

Die Gemeindevertretung der Gemeinde Alkersum hat die Aufstellung des o.g.
Bauleitplanes und Änderung des Flächennutzungsplanes beschlossen. Zugleich sind
die Planungsziele für die Planung festgelegt worden.
Nach diesen Vorgaben ist seitens der Verwaltung ein erster Vorentwurf erstellt worden.

Als Behörde bzw. sonstiger Träger öffentlicher Belange soll die Gemeinde Nieblum gem.
§ 4 Abs. 2 BauGB über die Planunterlagen beraten und ggf. zur Planung Stellung
nehmen.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Seitens der Gemeinde gibt es keine Einwände gegen das Vorhaben.

25. Verschiedenes

Amtsdirektor Christian Stemmer gratuliert Boy Rethwisch zu seiner Wahl zum
Bürgermeister und heißt ihn und alle neuen Gemeindevertreter Willkommen. Er freue
sich auf die Zusammenarbeit in den nächsten Jahren.
Außerdem bedankt er sich bei Friedrich Riewerts für seinen Einsatz und seine Tätigkeit
als Bürgermeister in den letzten Jahren und wünscht ihm alles Gute für die Zukunft.

Boy Rethwisch Lukas Jakobsen


